

奔赴牙山从戎的三位女性

衣向璞、王进民、徐舟力三人，仅仅是胶东抗大千百名女兵中的代表，她们人人有故事，个个是好样的，不愧为巾帼俊杰，可敬可赞。笔者谨以此文作为“三八”妇女节菲薄之礼，敬献给她们。



罗义淮衣向璞夫妇与儿子小兵。



罗义淮衣向璞在抗大驻地楚留店村河边。



王进民



徐舟力年轻时



孔东平与徐舟力在胶东。



衣向璞(左)与罗义淮

胶东抗大进驻栖霞境内牙山抗日根据地以后，牙山地区便成为当时胶东的“小延安”，众多怀有革命志向的少男少女慕名而来。他们从敌占区逃出来，一路打听着来到牙山抗日根据地，寻找胶东抗大，报名参军。其数目之多，无法统计，我这里只讲三位女青年奔赴牙山、从军抗大的故事。

先行从戎的衣向璞

衣向璞是胶东抗大女生队的副指导员。她的丈夫是宣传股的股长罗义淮（1918年—1978年）。夫妻二人志同道合，朝气蓬勃，令人羡慕。

衣向璞虽然比丈夫小5岁，但革命履历并不短。胶东抗大组建之前的1938年，日军侵占了蓬莱城。是年7月，衣向璞还不满15岁，高小没毕业就背着家人，偷偷参加了八路军，进入胶东抗日军政学校（胶东抗大前身）学习，毕业后留校工作，1939年1月加入了中国共产党。思想觉悟提高的她潜回蓬莱，把抗婚不嫁的二姐衣洛夫悄悄领出来当了八路军。

1940年4月，中国人民抗日军政第一分校第一大队与胶东抗日军政学校合并组建“胶东抗大”后，她担任了女生队副指导员。就是在这时，她与从抗大一分校过来的罗义淮从相识相知到相爱，最终结为革命伴侣。1943年冬，衣向璞刚生下一个女孩，就遇上了日军的大扫荡。在一年前11月日军拉网式的的大扫荡中，她带领两名小战士从马石山的包围圈中英勇突围，

英姿如燕，是何等的机灵！可眼下，她做了产妇，只能和婴儿一起躺在担架上随部队紧急转移。路上怕孩子啼哭，影响部队安全，她用棉被紧紧捂住孩子的嘴。几经惊险，几经辗转，到了宿营地，她终于放松了紧绷的心弦，然而揭开被子一看，那躺在襁褓里的孩子早已停止了呼吸。丈夫罗义淮当时正战斗在反扫荡的前线，竟未能亲眼看到自己的第一个孩子。战争带来的撕心裂肺之痛，让夫妻二人终生难以抚平。

抗战胜利后，罗义淮和衣向璞又双双参加了解放战争，分别担任27军宣传部部长和政治部协理员。头娃夭折后，衣向璞又屡次怀胎，却在颠沛流离的战争环境中屡次流产。1949年淮海战役前夕，罗义淮得知妻子又怀孕了。大战在即，接着就是向江南大进军，如果随军出动，衣向璞很可能还会流产。她不想做“半截子革命派”，便与罗义淮商议把孩子打掉，以免影响随军出发。“再流产，恐怕以后会发展成习惯性流产，就再也没有孩子了。”罗义淮想起医生的嘱咐，心中难以抉择。作为女性，衣向璞岂能不知个中利害呢？正当此时，副军长贺敏学（贺子珍之胞兄）从其夫人李立英口中得知此事，对衣向璞下了死命令：“留下保胎！”于是衣向璞留在曲阜27军留守处，未随大军参加淮海与渡江战役。事后陈毅司令员闻听此事，赞许地说：“贺副军长做得对。不要孩子，不要后代，我们革命为了啥子嘛！”正是在攻打上海的隆隆枪炮声中，衣向璞生下了第一个儿子，取名“小兵”。三个月后，母子二人乘敞篷军列平安开进了大上海，全家团聚。

衣向璞戎马生涯多年，同丈夫一起随大军打遍了大半个山东，先后参加过马石山、高济、灵山、粉子山、莱芜、孟良崮、周村、潍县、济南等战役，为中华人民共和国的成立立下了汗马功劳。

社会主义建设时期，衣向璞转业地方，先后从事教育、政工、人事等重要工作，1980年12月从江苏教育学院轮训部党总支副书记的岗位上离休。2001年6月30日离世，享年77岁。

更名励志的王进民

王进民，原名王素贞，1924年出生于招远县河东王家村。她的父母思想开明，虽然家境贫寒，又值兵荒马乱时期，仍然供她上学。学校进步风气浓厚，王素贞很快接受了革命思想，不满15岁就在地下党员的影响引荐下秘密加入了中国共产党。抗日战争全面爆发后，她积极参加抗日救国宣传。1941年胶东抗大进驻牙山，像一颗明星照耀着胶东，王素贞就是在那时持组织的介绍信，翻山越岭、晓行夜宿，找到了牙山东麓的抗大校部驻地——东夼村。为了家庭安全着想，也为激励自己进步，王素贞把路上深思熟虑想到的名字“王进民”报了上去。

入校后，她被编在2营女生队，开启了“抗大”的学习战斗生活。“抗大”的建制与部队一样，按班、排、连、营的单位活动。女生队同样每天出操、学习，晚上睡在草铺上，一件棉大衣当被子，常常因有敌情而紧急集合或行军转移。行军中为不打扰老百姓，常住在老乡家的磨坊里，有时还住在牲口棚里。“抗大”在火线上办学，培养文武双全的人才，在敌人的眼里不管是眼中钉、肉中刺。附近驻扎的日军，做梦也想把它扼杀在摇篮里，所以对牙山周边的“扫荡”十分频繁和残酷。在校领导聂凤智、廖海光的指挥、部署下，全体师生齐出动，打游击战、地雷战，与敌人周旋。

作为共产党员，王进民在学习与战斗中时时发挥先锋模范作用。她最爱上军事课、政治课，爱听洪国治老师深入浅出地讲《中国革命基本问题》。尤其在上崖头村大集会时，许世友司令员作的既生动又具体的形势报告，给她留下了终生难忘的印象。文艺宣传队中的曲波（《林海雪原》作者）曾到女生队来挑演员，她被挑中了。她从没演过戏，不好意思登台，也不会表演，曲波就耐心地教她。她一共演过三个话剧，扮演过革命老太婆和女特务，尽管演技一般，但到部队演出时，观众的反应还是挺热烈的。

能在“抗大”接受训练是很幸运的。然而，活泼紧张的生活不经过，很快半年多的培训就结束了，幸好王进民被留校，在民运股工作。她很喜欢这个工作，经常到各地去动员老百姓参加八路军。不久后她又被调到野战医院，在一分所任组织干事。1942年纪念苏联“十月革命”节前夕，王进民怀着6个月的身孕去看望在14团2营任教导员的丈夫李宁曾。结果她刚到14团，就听说有敌情，纪念活动全部取消，连已经准备好的运动会也不开了。她立即回到医院，发现情况十分严峻。原来，日军驻华北最高指挥官亲自出马，出动两万人马对胶东牙山、马石山一带进行拉网式冬季大扫荡。王进民立即同全院医务人员一起紧急疏散伤员，不能走的分头隐蔽在山洞或有条件的老乡家里。其时，医院和部队以及老百姓已经陷入“大网”之内。魔网越收越紧，队伍艰难移动，最后一个晚上，王进民和战友们不仅能看到敌人点起的篝火和晃动的人影，还能听到鬼子“哇啦哇啦”的喊叫声。她们向着东北方向突围了两次，都因子弹密集未能冲出。医务人员被冲散，王进民身边只剩下一名战友。她累饿交加，心里做好了牺牲的准备。正在这时，她遇到了院长王伯东和几位同事，

大家在一间空房子里找到了一点吃的，还相互说要记住这个地方，将来好回来还“粮票”（根据地流通的票证）。医务人员中只有个别男同志有手榴弹，无法与敌人硬拼。幸好混乱中又遇到了牟平县大队，大家才有了一点底气。此时鸡已叫头遍，必须在天亮前突围出去。经过一番策划，众人在篝火间找到了一条沟，鱼贯蛇行，趁天黑突出包围圈，化险为夷。后来得知，好多同志和老乡以及保卫百姓的战士在这次大扫荡中遇难，这就是惨绝人寰的“马石山惨案”。惨案发生后很长一段时间，王进民联系不上丈夫，已经做好了凶多吉少的思想准备。直到丈夫部队的一位伤员住院，才有了他们部队突围成功的消息。

后来，王进民又相继调到了胶东抗大、胶东军区兵站处，先后转战于栖霞、牟平、海阳、蓬莱、荣成、莱阳、烟台等地。经过淮海战役后，她又继续南下，在南京迎来了全国解放。中华人民共和国建立后，王进民一直在上海海运部门工作，1965年因工作需要，调任上海海运局大连分局党委书记，1980年任大连海运学院纪委书记，1983年离休。

只身跋山涉水的徐舟力

徐舟力，1921年出生于乳山市夏村镇石村，正当青春芳华，意气风发时，抗日战争全面爆发了。天福山起义的烽火，鼓舞着家乡人民的心。她到夏村镇大街上作动员民众抗日的演讲，贴宣传抗日的标语，成为村里的抗日积极分子，但很快被敌人盯上。无奈之下，她趁赶集之日，穿上男装躲出村去，一不做、二不休，向着天福山的方向东行，迂回80余里，进入文登县境，找到了东海区战委会（相当于和平年代的地委），投身革命中。1940年春节前夕，她被分配到昆嵛报社当抄稿员。不久，《昆嵛报》登出胶东抗大招生启事，其中有吸收进步青年学习的条款，徐舟力很符合条件。组织介绍她前往，徐舟力高兴无比。在她眼里，牙山与泰山同样遥远，但她有步行80余里的经历，底气十足。她身背行李包，只身上路，走一村，打听一村，穿越了无数个陌生的县境，走了不少弯路，终于找到了胶东抗大的校部驻地。报名后，她领了臂带“八路”徽章的新军装，往身上一穿，多日的疲劳立马消失。她头戴军帽，腰扎皮带，肩上斜背三尺多长的干粮袋，开始了两年多的军旅生活。徐舟力与来自山南海北的热血沸腾的女青年聚集在一起，睡草铺，吃粗饭淡菜，在野地里搞军事训练，在老乡的打谷场上学马列，虽然艰苦，但为了实现抗战救国的伟大目标，再苦也心甘情愿。当时女生共有三个队，学习的课目是三分军事、七分政治。除了上课和讨论外，平时站岗、放哨、军事演习一样也不少。一次在行军途中，区队长突然传下命令：“做好战斗准备！各班长带领全班到安全地点隐蔽待命！”队员们立即在统一号令下奔跑、卧倒、隐蔽，紧张得喘不过气来。到了目的地，区队长集合检查，发现有人掉了干粮袋，有人把枪摔坏了，也有的同志帮助病号背背包，帮小同志藏身隐蔽。检查结束后，队长表扬了那些表现好的同志。这时，大家才明白这是校部为反扫荡而进行的一次军事演习。这时，大家才明白这是校部为反扫荡而进行的一次军事演习。

徐舟力在各种活动中都表现突出，不久就加入了中国共产党。她不仅军事政治学习进步快，还因为有在昆嵛报社当抄稿员的经历，成了女生队中的笔杆子，这在“抗大”是有大用场的。1942年春季反扫荡中，有战斗力的区队都上了斗争第一线，女生队化整为零，全部疏散到驻地老乡家里。为了反扫荡结束后教学不被中断，徐舟力和出版股的三位男同志隐蔽到山中一个小村里坚持油印教材。无敌情时，他们在山林的掩护下，一面坚持刻版、印刷，一面帮老乡挖洞藏身。日军来了，他们一面在暗处看着鬼子端枪搜山、哇哇吼叫，一面在老乡的掩护下，从容不迫地从一个山洞转移到另一个山洞。敌人气急败坏，短短一年里就进行了春、夏、冬三次大扫荡，规模一次比一次大，手段一次比一次狠，幻想毁灭胶东抗大和抗日根据地。在军民共同的反击下，虽然我方也付出了一定的代价，但“抗大抗战越大”，根据地也越见巩固了。

转眼两年过去了，徐舟力还没足够这种戎马倥偬的生活，就要毕业了。在这里，她不仅学到了丰富的军事政治知识，增长了抗战工作才干，还收获了爱情。她的白马王子，并不在胶东抗大的师生员工中，而是来自千里之外。1943年初，沂蒙山区抗日根据地民运工作团副团长孔东平（后更名为孔迈）随抗大一分校巡视团到胶东抗大检查工作时，与徐舟力相识，后来两人鸿雁传书，相知相爱，确立了关系。就在同一年，为了进一步支持地方政权的建设和巩固，加强地方政府的职能，迅速瓦解、摧毁敌人，争取抗战的最后胜利，胶东抗大向所在地的栖东县政府派出10多个能独当一面的干部，徐舟力位列其中。

徐舟力先是给王君益县长当秘书，掌管县政府大印及县长印章。

她有时夜间随县长带领警卫员到敌占区的村子开展统战工作，有时随县长到田间了解民情、和农民一起劳动。

她很敬佩王县长的工作作风，有一次从田间归来，她写了一篇《县长王君益和农民一起劳动》的稿子，几天后在《大众报》上登了出来。报社来信表扬她的稿子写得好，还发展她为通讯员，从此她与新闻工作结下了不解之缘。

之后，她先后调到县委秘书处和县委宣传部，做动员群众工作，忙起来哪顾得上谈婚论嫁。当时孔东平在新华社胶东支社任特派记者，住在莱阳，两人相隔100多里，平时很少见面。

1945年5月初，徐舟力到莱阳参加胶东军区宣传工作会议，两人商定利用开会之际把婚事办了。5月9日，他们在老乡家里，以门板当床，从简结婚，婚后分赴各自的岗位，聚少离多。

1945年8月，抗日战争全面胜利，胶东区党委在威海卫成立新威日报社，孔东平担任总编兼副社长，主持工作，随后徐舟力也调该社任职。她再次跋山涉水，步行三百里，途经栖、福、牟、文、四县，到达威海卫市上任。1946年4月，夫妻双双调离威海，孔东平做随军记者，无固定居所，徐舟力先后到新华社胶东分社（1946年3月由支社改为分社）、《大众报》社任编辑，期间赶上第一个孩子临产，又独自走了120多里山路到野战医院产下一女婴。两个月后，她将女婴寄养在老乡家，又原路返回报社工作。

1946年下半年，蒋介石调集45万军队，气势汹汹地进攻山东。我党政机关有准备地疏散到各地，发动群众，组织民兵担架队，磨面粉、送军粮，支援前线。徐舟力被报社疏散到乳山县距海三里、无山可依的一个小渔村。她抱着几个月大的女儿小野玲，不分昼夜地开展工作，处处为群众做榜样。兵临县境，形势十分紧张，她在一次誓师大会上表态说：“我是共产党员，决不投降，也绝不当俘虏，万不得已就抱着孩子跳进大海里。”宣誓时，她是多么希望自己的丈夫马上随大军杀过来，迅速干净地消灭来犯之敌啊！

值得庆幸的是，胶东反攻节节胜利。1947年7月，孔东平调任新华社华东野战军前线分社第九纵队社长兼胜利报社社长，徐舟力也随之调到九纵，离开了长达7年的胶东阵地，投入包括解放济南在内的各大战役。在参战期间，徐舟力先后担任过新华社东线兵团军事编辑、济南《新民主报》编辑，上海解放时受命参与接管《申报》的工作等。

中华人民共和国成立后，孔东平随志愿军赴朝参加“解释代表团”。1954年10月他被总社派往印度尼西亚担任首席记者，和徐舟力一起踏上驻外记者之路。在印度四年，他们出色地完成了周恩来总理、宋庆龄副主席、贺龙副总理和叶剑英、郭沫若、郑振铎、茅盾等率领的各种代表团访问印度的报道任务。1958年，夫妇双双从新闻战线上离休。

衣向璞、王进民、徐舟力三人，仅仅是胶东抗大千百名女兵中的代表，她们人人有故事，个个是好样的，不愧为巾帼俊杰，可敬可赞。笔者谨以此文作为“三八”妇女节菲薄之礼，敬献给她们。

王懿荣是第一个发现甲骨文的人，被誉为“甲骨文之父”。他不仅是著名学者，还是一位爱国志士。

一

1894年是农历甲午年，这一年爆发了甲午战争，日寇侵占了胶东半岛东端的威海卫，整个胶东半岛笼罩在战争的阴影当中。

身在北京担任国子监祭酒官职的王懿荣听闻后忧心忡忡，他的家乡正位于胶东半岛北部的福山县。在国家危难、家乡沦陷之际，为了阻止日寇铁骑继续西进，保家卫国，王懿荣义愤填膺地向光绪皇帝上奏疏，请求回乡组织团练抵御日寇进犯。光绪皇帝很快就批准了王懿荣的请求，并拨款白银两五千两作为军饷。

王懿荣放下在北京的事务，迅速到户部领取俸银两千两后，星夜兼程赶回胶东老家。他四处奔波招募乡勇，很快在家乡组建起一支战斗力强悍的团练队伍。日寇得知王懿荣举办团练的消息，不得不打消了继续向西侵略的念头。

后来，软弱无能的清政府与日本签订了丧权辱国的《马关条约》。甲午战争结束了，王懿荣奉命解散了他苦心经营的团练。他悲愤交加，发出了“归来整旅虾夷散，午夜犹闻匣剑鸣”的无奈感叹。

朝廷让王懿荣回京任职，领取的饷银无须返还。可王懿荣认为，这支团练没有为国家出力，就不应该用国家的一分钱，所以坚决要求全数返还国家拨给的饷银，自己承担所有的团练费用。就在王懿荣变卖房产筹款时，他的母亲也变卖裘衣、首饰来支持王懿荣的义举。当时的山东巡抚想帮助王懿荣，赠银千两，被王懿荣婉言谢绝。

王懿荣爱祖国、爱家乡的高贵道德情操，一直受到世人景仰。

二

王懿荣出身于书香门第，考中进士后，一直在北京当“京官”，是当时著名的文化学者，与翁同龢、潘祖荫并称为“博学”，为他日后发现甲骨文打下了坚实的文化学识基础。

王懿荣自青少年时期就对金石文物有着浓厚的兴趣，他酷爱收集、研究各种历史文物。为了收集、保护国家及家乡的珍贵文物，王懿荣不辞辛劳，节衣缩食。他收藏的文物典籍数量众多，都是不可多得的珍物。有宋代刻本图书《汉书》，有元代刻本图书《古今韵会》，还有明代初年刻本图书《元史》等。中小学生学习书法常用的隶书字帖《曹全碑》，就是根据王懿荣旧藏的明代《曹全碑》拓本印刷出版的，字帖上还有朱红色的王懿荣印章。除了图书，王懿荣还收藏了许多珍贵的古钱币、玺印、碑刻等文物。

王懿荣不仅收集文物典籍，还乐此不疲地对每件文物进行考证、研究、著录。他经常与老师、同学、朋友一起欣赏、交流自己的藏品，达到了废寝忘食的境界。为了妥善保管收集到的文物典籍，王懿荣在北京和家乡福山县分别建有天壤阁、海上精舍、天绘阁等藏书楼。

三

王懿荣作为发现甲骨文的第一人，对中华文明及世界文明有着巨大功绩。

甲骨片其实很早就在安阳殷墟出土了，但当时的人们并不知道其为何物，长期被用作廉价的中药材使用，称为“龙骨”。

1899年夏秋之交，潍县文物商人范寿轩从安阳带着一批甲骨片来到天津，当时天津的知识分子王襄与孟定生看到后，认为可能是“古简”，但又不能断定具体是何物。范寿轩只能带着甲骨片前往北京，向当时以“博学”著称的金石学家王懿荣请教。王懿荣见到甲骨片后，凭借深厚的金石学学识，很快鉴定出甲骨是3000多年前殷商时期的文物，而甲骨文正是那个时期的文字，甲骨文从此又重新诞生了。王懿荣的这一惊天发现，改写了中华历史及世界历史，将中国系统文字向前推进了1000多年。只可惜第二年八国联军侵华，王懿荣的甲骨文研究被迫停止了。

1900年，王懿荣殉国。之后的1903年，清末小说家刘鹗用王懿荣购藏的甲骨文刊印了《铁云藏龟》一书。这是历史上的第一部甲骨文著作，开启了一门新的学科——甲骨学。

四

1894年，王懿荣在“京察”和“大考”两项考核中均被评为“一等”，取得了优异成绩。这一年，他升位侍读，在南书房行走，出任国子监祭酒。

侍读、南书房行走、国子监祭酒这三个官职都是皇帝近臣，可见王懿荣深得光绪皇帝宠信。王懿荣虽身居高位，却恪守忠贞、爱国爱民、公忠体国，大有宋朝宰相范仲淹“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的非凡气度。